
Na Zámečku si lidé připomněli výročí poprav
i 80 let od konce druhé světové války
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Významné výročí spojené s temnými příběhy našich dějin si připomněli účastníci
slavnostního aktu, který se konal v úterý 3. června u Památníku Zámeček v Pardubicích.
Letos uplynulo 80 let od ukončení druhé světové války a zároveň 83 let od okamžiku, kdy
na tomto místě začaly popravy během heydrichiády. Za Pardubický kraj památku obětí
uctili první náměstek hejtmana Pardubického kraje Dušan Salfický a náměstek hejtmana
Pavel Štefka.

Místo, kde bylo mezi 3. červnem a 9. červencem 1942 popraveno 194 lidí, včetně obyvatel
vyhlazených Ležáků a podporovatelů výsadku Silver A, je silným symbolem nacistické krutosti, ale
také odvahy těch, kdo se postavili proti bezpráví. Právě 3. červen byl zvolen jako den konání pietního
aktu, protože právě v tento den začaly na zdejší střelnici první popravy během druhého stanného
práva, které bylo vyhlášeno 27. května 1942 po atentátu na zastupujícího říšského protektora
Reinharda Heydricha. Tehdy třetí červnový den bylo popraveno prvních 5 obětí. Jednalo se o skupinu
z Horní Sloupnice, která byla udána konfidentem gestapa Jaroslavem Hankou. Posledními
popravenými byli 9. července členové sokolské odbojové skupiny S21B z Bohdašína a okolí, kteří
poskytli úkryt radistovi Jiřímu Potůčkovi.

„Tato setkání nejsou jen vzpomínkou na oběti. Jsou i výzvou, abychom si připomínali, co může přinést
ztráta demokracie. Naší odpovědností vůči minulosti je tyto příběhy vyprávět dál, především mladé
generaci – aby věděla, že svoboda a lidská práva nejsou samozřejmostí,“ uvedl první náměstek
hejtmana Dušan Salfický

Pardubický kraj dlouhodobě podporuje obnovu míst, která připomínají období druhé světové války.
Kromě Zámečku a sousední Larischovy vily, která tehdy sloužila jako věznice a výslechové centrum
gestapa, patří mezi významné lokality také Památník Ležáky, místa připomínající oběti holokaustu, a
památníky odboje v dalších částech regionu.

Expozice Památníku Zámeček nabízí návštěvníkům detailní pohled do dobového kontextu
prostřednictvím unikátních dokumentů z českých i zahraničních archivů. Součástí jsou autentické
předměty z popraviště, audiovizuální materiály včetně dobových filmů a svědectví přeživších.
Interaktivní „pracovna gestapa“ pak přístupnou formou představuje nacistické plány, odbojové
aktivity i osudy místních obyvatel během protektorátu.
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